

特約書評

考古人類學刊・第 86 期・頁 193-194・2017

《21 世紀的地方社會：多重地方認同下的社群性與社會想像》黃應貴、陳文德主編，臺北：群學，2016。

DOI:10.6152/jaa.2017.6.0009

特約書評導言（二）

吳 泉 源

國立清華大學人文社會學院

“You and I have memories longer than the road that stretches out ahead.”

— The Beatles

2016 年 10 月 29 日下午，很榮幸代表清大人社院蔡英俊院長，出席黃應貴、陳文德兩位教授合編的《21 世紀的地方社會：多重地方認同下的社群性與社會想像》新書發表會。當天下午雖然陰雨綿綿，加上台北街頭正因平權議題而展開大規模的遊行動員，台大文學院的演講廳依舊出現許多死忠的粉絲，從頭到尾坐滿四小時，沈浸在五位作者、三位深度書評、與現場來賓不時迸出的知識交鋒與智慧火花中。

在台灣的學術界與高等教育日益走向形式主義的扭曲環境中，能夠拋開外在紛擾，不計功利，敞開心胸論辯所學的場所，日益稀少。放眼當今國內學界，得以促成這種真心鑽探學問、令人久違的學術場所，除了黃應貴教授（催生本書的靈魂人物）外，應該也是寥寥無幾。

黃應貴教授從 2012 年到清大服務以來，為本院同仁帶來一種「定錨效應」（anchoring effect）。這幾年來，正逢國內高教面臨衝擊，尤其清華大學與新竹教育大學合校過程，為本院發展帶來許多不確定感。黃教授以「老僧入定」之姿，按部就班推動「新世紀的社會與文化」研究計畫，每年設定一個議題，動員該議題相關學者提出報告，定期舉辦講論會，進行深度討論，再舉行年度學術研討會，最後定稿成書公開發表。這種不譁眾取寵、腳踏實地耕耘學問的作法，猶如讓院內同仁服下定心丸，更成為人文社會學界教學研究的典範。

《21 世紀的地方社會》這本書，正是「新世紀的社會與文化」第三個議題「什麼

是地方社會？（新自由主義秩序下地方社會的形塑，包括區域體系的再結構、網路與虛擬社群的發展等）」的豐碩成果。我對人類學的知識連皮毛都說不上，對「地方社會」的研究更是大外行。有幸參與這個發表會，追隨群賢腳步，徜徉在人類學古今交錯的時空中，卻意外體驗到一股知識電流，有茅塞頓開的喜悅。

當代最前沿的政治經濟學洞見告訴我們，越複雜的經濟體與經濟活動，越需要鑲嵌（embedded）在與時俱進規範架構與社會信任當中，才可能掃除障礙，順利推動。晚近由網際網路（Internet）、社會網絡（social network）、與行動科技（mobile technology）三大革命所催生的共享經濟（sharing economy），正以社會創新之姿席捲全球，帶來新舊經濟之間與社會規範重組的衝擊和挑戰。台灣社會最近在擁抱和抗拒這些創新經濟的衝突中，痛苦地體驗到，原來當代最前沿的社會與經濟創新活動，依舊在呼喚著古老人類社會的經驗與智慧。

從最近國際交通網路公司優步（Uber）在台營運所發生的爭議，我們再次見識到，缺乏人文底蘊與歷史視野的政府官員，左支右絀、保守退縮、想像貧乏的窘境。社會大眾也活生生地見證，台灣經濟的革新，最缺乏的正是，建立一個強韌、具公信力、包含重要厲害關係人的規範架構和社會信任的能力。本書的讀者將會發現，其實答案已經蘊含在「社群性」（sociality）這個古老的人類學與社會學的探究中。

人類學的研究告訴我們，11-12 世紀北非馬格里布商人（Maghribi traders）的貿易經驗，對於社會信任的基礎提供了深具啟發的歷史智慧。馬格里布當年在克服長途貿易代理商（agent）的詐欺問題時，運用額外酬金（premium），加上貿易商與代理商組成的聯盟（coalition）這兩項工具，讓聲望（reputation）發揮作用，並且透過社群的力量，將自利（聲望）與公共利益緊密結合，成功建立遠洋貿易的信任基礎。透過黃應貴教授所帶領的「地方社會」的探討計畫，我們更深刻地體會到，中世紀貿易社群的智慧，依舊是 21 世紀今天建立創新經濟社會基礎的典範。

在本書問世之際，有感於黃應貴教授所帶領的團隊，這些年來默默地為本院（乃至台灣學界）的發展，仙人指路，注入暖流。小弟學淺才疏，謹以披頭四（The Beatles）樂團當年一首老歌的歌詞，為黃應貴教授和清大人社院這些年的情誼致上最高的敬意：

「你和我一起走過的日子，比前面的道路還要漫長。」